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po iché, essendomi r i s t re t to al f a t to pe rsona le, mi p a re di aver 

d imos t ra to che io non e ra in con t radd iz ione, come a f fe rmava 

i l s ignor m in i s t ro dei lavori pubb l ic i. 

Foci« Ai voti ! 

p r k s i r e m t e, Des idere rei che la Camera cominc iasse a 

p ronunc ia rsi sul la ques t i one preg iud ic ia le p ropos ta dai s ignor 

D e f o r e s t a; poi si e n t r e rà nel me r i t o. \ 

» K F O R K S T Ì . In segu i to a l le osservazioni f a t te dai d e p u-

ta to Benso, io r i t i r o la ques t i one p reg iud ic ia le, r i s e r v a n-

domi di vo ta re con t ro. 

p i c c o ». Domando la paro la per fa re una propos ta che 

f o r se conc i l ie rebbe gli i n te ressi de l le due Prov inc ie, S iccome 

a Nizza i negoz ianti non i n tendono che ques to c o m m e r c io 

possa esse re un mot ivo di f r o d e, forse ado t tando la p ropos ta 

che si paghi il d i r i t t o a l l ' en t r a ta, ma che poi si res t i tu isca q u e-

s to d i r i t t o a l l 'usc i ta, p o t r e b b e ro comb inarsi i r i spe t t i vi i n te-

ress i. 

p r e s u m e n t e. Ri t i r a la p r i m a, e fa ques ta s e c o n d a! 

P I C C O S . Non ne ho fa t ta a lcuna p r i m a. 

I l depos i to del s ignor A i ren t i , s a r e b be un depos i to rea le o 

fittizio? 

p r ^ s i u e s t e. I l d e p u t a to A i renti p r o p o ne : 

« Gli oli i c o n t i n u e r a n no a gode re del la f ranch ig ia a l l ' ap-

p r o do di Nizza, ma essi s a r a n no sot toposti al depos i to fit-

t iz io . » 

PICCOSI . Ha pa r la to del depos i to s imi le a que l lo che vi 

e ra in San P ier d 'A rena. Ora in San P ier d 'A rena vi è un 

depos i to rea le e non fittizio. 

A I R E X T I . Mi pa re che la ve ra por ta ta del la mia p r o p o-

s iz ione non è s ta ta compresa nè dal s ignor m in i s t ro dei 

lavori pubb l ic i, nè dal s ignor m in i s t ro d 'ag r i co l tu ra e c o m-

merc io. 

I o ho fa t to in sostanza ques to r i f lesso: ho de t to, che q u a n do 

si è t r a t t a to di vo l a re le ca tegor ie di ques ta r i f o rma di t a-

r i f fa , si è s tabi l i to f r a le a l t re cose un d i r i t t o su l l ' i n t roduz ione 

degli oli i es te r i, per i fini in rag ione di l i r e 20, e p er quel li 

da fabbr ica, in rag ione di l i r e 5 per q u i n t a l e; ho qu indi 

sogg iun to, che se si ado t t avano qua li t rovansi p ropos ti gii 

ar t ico li 59 e 42 del le a t tua li d isposiz ioni, ques to stesso d i -

r i t t o che stava nel la tar i f f a scr i t to nel le s o m me ora de t te di 

Sire 20 r i spe t t i vamen te e di l i r e b, in fa t to non sa rebbe p iù 

s ta to che di l i r e 10 e l i r e 2 5 0; e il mot ivo di ciò si è que l lo, 

che dopo di me hanno già r i pe tu to mol ti a l t r i , va le a d i re, 

che gli ol i i es teri i quali si i n t r oducono a t t u a l m e n te nel lo 

S ta to, g e n e r a l m e n te si i m p o r t a no nei var ii depos i ti o di San 

P i er d 'A rena od a l t ri l eg i t t imamen te stabi l i t i, e di r i v o l e n-

doli i n t r o d u r re nel lo Sfato è forza paga rne il r i spet t i vo d i -

r i t t o in con fo rm i tà del ia tar i f f a ; da oggi in avanti pe rò po-

t e n do gli ol i i e n t r a re l i b e r a m e n te nel po r to f ranco di Nizza, 

ognun vede che c h i u n q ue vogl ia i n t r o d u r re degli oli i ora 

de t ti in consumaz ione, invece o di sped i r li in San P ier d 'A-

r e n a, o negli a l t ri depos i t i, o di me t te r li da l l ' uno o l 'a l t ro di 

ques ti siti in via di consumaz ione a l l ' i n te rno si sped i r anno 

i n Nizza, da Nizza si sped i ranno ove allo specu la to re conve r rà, 

e quindi  si f a ranno e n t r a re nel lo Sta to col p a g a m e n to del la 

m e tà del d i r i t t o, med ian te la faci le d ich ia ra che quel l 'o l io è 

oli o di Nizza, non po tendo a ques ta operaz ione essere d ' os ta-

colo la spesa min ima che per essa è necessar ia, come già d is-

se ro i p receden ti o ra to r i. Il s ignor min is t ro ha fa t to un 'a l t ra 

d i f f i co l tà ; egli ha d e t t o: le qua l i tà degli oli i sono p i e n a m e n te 

conosc iu te, e g l ' in te l l igenti d i s t i nguono ben iss imo que l lo di 

Ce fa Ionia, que l lo del le isole, que l lo di Napol i, ecc. da que l lo 

di Nizza : v e r a m e n te io non a m m e t to che f r a i dogan ie ri sa-

r a n no mol ti que l li in g rado di conoscere e d is t inguere le d i -

verse qua l i tà d 'o l io che ora il Governo, anche po tendo lo, sia 

i n g rado di s tab i l i re degli abi li conosc i tori in tu t ti gli uff ici i 

di dogana, in cui la cosa potesse d i ven i re o p p o r t u ra ; ma 

p resc i ndendo anche da ciò per conv incere la Camera del la 

dif f icolt à del fa t to, le ind icherò una c i rcostanza conosc iu ta. 

I n F ranc ia, p r ima de l l ' un i rne r i f o r me del la tar i f f a dogana le 

colà fa t tes i, si d is t ingueva con d ivers i tà di dazio la d iversa 

qua l i tà degli oli i nel modo p rec i samen te s ta to o ra da noi adot-

ta to, tassando in una somma magg io re gli oli i fini, in una 

m ino re gli scadent i, e guas tando quel li d ich iara ti di ques t ' u l-

t ima spec ie colla t r e m e n t i n a; in quel paese p e rò l ' esper ienza 

ha d imos t ra to che appun to essendo cosa di f f ic i l issima il d i -

s t i ngue re le une dal le a l t re le d iverse qua l i tà degli ol i i , e 

che t roppo faci le essendo il s e d u r re i dogan ie r i, si i n t r o d u c e-

vano g i o rna lmen te, come ol i i in f imi , oli i buon iss im i, ai qua li 

invece del la t r e m e n t i na p resc r i t ta si f r ammisch iavano a l t ri 

i ng red ien ti ine t ti a g u a s t a re i n modo a lcuno la na tu ra d e l-

l ' o l i o , e ra ind ispensab i le di a b b a n d o n a re af fa t to ogni d i s t i n-

zione di qua l i tà, e per f ino il s is tema di g u a s t a re que l lo di-

ch ia ra to inf imo colla t r e m e n t i n a, e invece di pa regg ia re i n -

t e r a m e n te il d i r i t t o del l 'o l io fino e del l 'o l io in f imo; ciò che 

r e a l m e n te è s ta to fa t to. 

Ora, se in Franc ia si è incon t ra ta tan ta di f f icol t à nel d ist in-

g u e re le d iverse qua l i tà de l l 'o l io, come p o t r e mo lus ingarci 

che i nos t ri dogan ie ri sa ranno p iù abi li di l o ro, e p o t r a n no 

con tan ta faci l i tà p rec isa re qual sia l 'ol i o di Nizza, qua le que l lo 

di Cefalonia o di un a l t ro luogo q u a l u n q u e? Ma diasi anche per 

un m o m e n to possib i le e faci le il conoscere le d ive rse qua l i tà 

d 'o l i i , voi vede te, o s ignor i, che ad ogni impor taz ione nasce-

r a n no poi contestaz ioni f r a lo specu la to re e i dogan ie r i. I l 

p rop r i e ta r io che l 'avrà d ich ia ra to di Nizza lo vo r rà r e a l m e n te 

t a l e; a l l 'opposto i dogan ie ri d i ranno che non lo è; qu indi 

per iz ie p er dec ide re la ques t ione, qu indi sen tenze, e così p er 

ogni i n t roduz ione d 'o l io una l i te. D ie t ro t u t to ciò mi p a re e 

sostengo che si deve ce rca re un mezzo t e r m i ne a l l 'ogget to di 

non p reg iud ica re in p r imo luogo l ' e ra r i o, e s e c o n d a r i a m e n te 

anche i p rodu t t o ri de l l 'o l io, i quali non devono asso lu tamen te 

o t t e n e re nel la rea l tà una p ro tez ione m ino re di que l la che la 

Camera ha c redu to dovere loro concedere d iscu tendo le c a t e-

go r ie. 

Questo mezzo t e r m i ne pa rmi d 'aver lo t rova to conven ien te, 

q u a n do proposi che anche in Nizza gli oli i es te ri si i n t r o d u-

cano in depos i to. 

Con ciò tu t ti co lo ro che f a ranno e n t r a re degli ol i i in Nizza 

dovendo f a r ne consegna al la dogana, o li r i e spo r t e ranno a l-

l ' es te ro, ed al lora ogni responsab i l i tà a loro r i gua rdo cesserà, 

o non f a ranno ques ta riesportazione g ius t i f i ca ta, ed a l lora 

dov ranno paga rne il re la t ivo d r i t t o. 

Questo essendo pe r t an to l 'un ico scopo de l la mia p ropos tas 

non vedo il pe rchè non dov rebbe esse re ado t ta ta, sia n e l-

l ' i n te resse de l l ' e ra r io, come ne l l ' i n te resse del le p rov inc ie ole i-

f e re, a meno che non si t rovi un a l t ro mezzo t e r m i ne mig l io res 

al qua le vo lent ie ri ader i rò. Ma se non si p rovvede, r i pe to, r i ° 

tenga la Camera che co l l 'adoz ione pu ra e sempl ice del le p ro-

poste disposiz ioni da me n o t a t e, si v e r rà a tog l ie re a l l ' e ra r io 

la metà del dazio, e a l l 'o l i o ind igeno la metà del la p r o t e-

zione che si sono votati nel la p resen te r i f o rma di tar i f fa. 

» i R E t E i i . Io c redo che le d iscussioni che hanno luogo su 

ques ta tar i f f a s iano la conseguenza del la prec ip i taz ione col la 

qua le si è compi la ta la medes ima, ed e g u a l m e n te del la so l-

lec i tud ine che la Commiss ione ha dovu to p o r re nei d a r ne co-

gniz ione alla Camera. 

FARINA , PAOE.©, r e l a t o r e. La Commiss ione non se ne è 

occupa ta. 


